

# 杭州综合保税区:塑造新优势 发挥新活力 奋力书写钱塘高水平开放发展篇章

■郝爽

2022年,是党的二十大和省第十五次党代会召开之年,是钱塘“区政合一”体制下推动高质量发展的关键之年,面对新征程、新使命、新机遇,杭州综合保税区(自贸试验区杭州片区钱塘区块)凝心聚力、只争朝夕,紧紧围绕建设“全国跨境电商第一园、全国综合保税区第一流、全国数字贸易第一区”的战略目标,把忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”体现到综保区、自贸区争先先进的实际行动中,为钱塘区在全省“两个先行”中走前列、当先锋、作表率贡献独特的综保力量。



## 政策叠加 跑出高质量发展“加速度”

今年8月,世界500强企业松下家电总投资3亿元的新工厂投用,涵盖洗衣机零部件、洗碗机和电饭煲生产线,建成后5年预计工业总产值可达80亿元,将打造成松下集团的集成智能制造和进出口贸易创新基地。

作为钱塘区9大产业平台之一,杭州综合保税区目前已形成笔记本电脑、汽车配件、家用电器、生物医药为主导,保税研发、保税制造、保税维修、保税物流、跨境电商为依托的全产业链格局。今年1-9月完成固定资产投资4.1亿元,其中制造业投资3.7亿元。1-9月累计实现工业总产值78.9亿元。

杭州综合保税区拥有自贸试验区、跨境电商综试区等开放平台叠加优势,着眼于降本增效和贸易便利,围绕跨境电商全链路创新大胆试、大胆闯和自主改,两年来涌现出一批改革试点成果。

近期,杭州综合保税区内的“数字综保”综合服务平台正式启用。据了解,该平台打通20多套业务系统,构建数智通关、电子围栏、智能监管等数字场景,解决了外贸企业通关耗时长、成本高、业务拓展难、信息不对称等问题,启用以来,累计注册企业147家,服务跨境进出口1100万单,为企业节省成本1500余万元。

9月初,《杭州综保区数字化平台助力外贸企业“降费增效”》相继被新华社、人民日报海外版、新华每日电讯、中国政府网、经济参考报等全国近百家媒体采用,这是综合保税区两年来取得的重大改革创新成果。

针对退货商品监管的“痛点”和“堵点”,与钱江海关探索实现了跨境电商保税进口退货商品“上链赋码”,将杭州综保区的进口退货商品监管能力由每月5万件提升至30万件;设立退换货中心仓,打通退换货数据匹配、理货查验、退货申请、尾程派送及二次销售链路,使跨境电商零售出口出得去、退得来,成功解决了卖家痛点;会同天猫国际平台,实施“新世界工厂”项目倍增计划目前已推动日本隅田川咖啡等优质外资项目落地,预计可带来2亿元进口增量……作为杭州跨境电商主力军之一,截至8月,杭州综合保税区内实现跨境电商进出口总额7.34亿美元,其中进口5.5亿美元。今年9月,浙江省商务厅公布浙江首批省级跨境电商电子商务产业园名单,中国杭州跨境电商产业园下沙园区成功入选。



## 制度赋能 持续释放创新红利

面对疫情考验和复杂多变的外贸形势,越来越多的外贸企业关心“出口转内销”的便捷度。设在综保区内的企业,由于不具备一般纳税人资格,无权开具和取得增值税专用发票。这对企业开拓内销市场造成极大不便。

综合保税区关切区内企业需求,在海关、税务局支持下,叠加综保区一般纳税人资格试点政策,创新精准化服务模式,试点企业“保税”基础上叠加“非保税”功能,为企业开拓内销市场扫除障碍。今年1-7月,10家试点企业实现内销超5亿元,稳住了外贸企业的“生命线”。

位于杭州综保区的中日龙电器制品(杭州)有限公司是一家集研发、生产、销售为一体的国际化车载、IT业精密塑胶零部件企业。此前受限于大幅萎缩的海外市场,以及身为海关特殊监管区域内企业,中日龙无法开具增值税专用发票,制约了内销市场拓展,账面一度长期亏损。

“得益于‘综保区一般纳税人资格试点’政策,我们有效利用了剩余产能承接内销业务。”该公司副总经理赵金亮表示,中日龙今年1-7月国内销售额近6000万元,直追出口销售额,累计享受免抵退税超过1000万元,有效“反哺”了中日龙的海外市场。

自2020年9月中国(浙江)自贸区杭州片区钱塘区块获批以来,“综保区一般纳税人资格试点精准化服务模式”、全国首单聚焦生物医药产业园公募REITs试点等5项成果入选浙江自贸试验区最佳制度创新案例。打造生物医药“六链融合”产业生态等12项成果入选省自贸区“十大进展”,国际区域合作试点等12项入选市省级制度创新案例。

大胆试、大胆闯、自主改,接二连三的“首创”和遍地开花的项目为一串串亮眼成绩的获得提供了强有力支撑。这不仅为全区经济稳增长增添动能,也为省市高质量发展交出了又一份独具钱塘特色的“高分答卷”。

自贸试验区的建设,承载着我国经济转型发展发展的历史使命。面对这一厚植特色优势、增强内生发展动能的重大机遇,钱塘区块将继续遵循国家和省市赋予的工作使命,不断健全高效

协同机制、要素保障机制,全面构建全域自贸发展格局,擦亮自贸区“金字招牌”。



## 党建引领 为产业发展注入活力

“钱塘造”汽车、文创手工、零食坚果……今年7月25日,“行走自贸区”红领集市活动在新加坡科技园三期启动。

活动现场,长安福特、麦扑、花西子等30余家钱塘区企业带着好开、好用、好吃、好玩、好喝的“红企好物”与党员群众见面,让更多的人认识钱塘、关注钱塘,进一步擦亮了“钱塘智造”品牌,在参展企业中引发共鸣。

“行走自贸区”红领集市活动是杭州综合保税区“红领钱潮、行走自贸”系列党建活动之一。“红领钱潮、行走自贸”系列党建活动包含举办一次“红领集市”、走一次“红色工业旅游”、探索一次“新经济、新窗口”、举办一次“钱塘自贸区高峰论坛”、组织一次“自贸进平台”五大活动。活动旨在激励广大党员干部履职尽责,探索全域自贸联动发展模式,搭建政企联动、亲商助企,形成资源共享、合作共赢的红色平台,同时将党建互促互进的政治优势更好地转化为发展优势,为钱塘区全域发展和建设注入新活力、新动能。

此外,为进一步激发非公企业党组织活力,增强队伍凝聚力,让精神富裕成为产业发展的有效变量,杭州综合保税区今年6月还举办了首届职工运动会,吸引13支代表队的1200余名职工参与其中。

近年来,自贸区以党建品牌“五新自贸,数智同行”为引领,坚持把党的建设融合到自贸区的制度创新、理论创新、功能创新、体系创新和产业创新中,加快推进全域数字化改革,建设世界级智能制造承载地,以“弄潮儿向涛头立,手把红旗旗不湿”的精神打造钱塘韵味自贸党建。

党建优势转化为发展优势,党建成果转化为发展成果,高质量党建为综合保税区高质量发展注入了澎湃动能。据统计,今年1-8月,自贸区货物贸易进出口总额712.8亿元,同比增长8.2%;新设立企业数1672家,同比增长29.9%;实际利用外资金额1.77亿美元,是去年同期的2.78倍。以全区1.8%的面积,贡献了全区21.3%的税收、28.4%的外资和34.7%的外贸进出口,为全区经济稳进提质提供重要支撑。



# 杭州综合保税区欢迎您

